
 

 

DITA ARBËRESHE 
22 Nëntor 2023 

 
 
Paneli 1: Pallati i Kongreseve/Salla B 
Moderatore: Prof. Dr. Anila Omari, Akademia e Shkencave – Tiranë 
Ora: 11:00 – 12:30 

 
 Akad. Francesco Altimari - Universiteti i Kalabrisë 

 Akad. Emeritus Gjovalin Shkurtaj - Akademia e Shkencave, Tiranë 

 Akad. Leonardo Savoia - Universiteti i Firences [online] 

 Dr. Nicola Bavasso - Gazetar, bashkëpunëtor i Fondacionit universitar “F. Solano” 

 Prof. Dr. Anna De Meo - Universiteti i Napolit “L’Orientale”- [online] 

 Prof. Gëzim Gurga - Universiteti i Palermos 

 Prof. Vito Matranga - Universiteti i Palermos  

 Prof. Dr. Anthony Mollica –  Emeritus - Bruck University – Kanada [online]  

 Prof. Daniela Meringolo - Pedagoge arbëreshe, eksperte 

 
Temat e panelit 1: Mësimi i arbërishtes si një proces kompleks, rolet institucionale 
 

 Gjendja e arbërishtes sot: Elementet kyçe në ruajtjen e saj brenda komuniteteve arbëreshe; përdorimi aktual i gjuhës në 

familje dhe komunitet: shkalla, natyra, tendencat e rrudhjes gjuhësore dhe faktorët që shkaktojnë këto tendenca rënëse; 

 Kuadri i shkollimit të arbërishtes dhe nëpërmjet arbërishtes - çfarë ndodh në komunat arbëreshe, cilat janë të drejtat e 

shkollimit për minoritetet gjuhësore historike në Itali në dritën e ligjeve krahinore dhe shtetërore dhe standardet gjuhësore 

në Evropë; 

 Arbërishtja përballë statusit të saj të ri si gjuhë minoritare e njohur nga institucionet e Shtetit: Hapësirat e reja të saj në 

zbatim të ligjit 482/1999 si gjuhë e shkruar dhe si gjuhë e folur;  

 Mësimi i arbërishtes apo i arbërishteve? Metodat didaktike të përdorura për mësimin e saj; Eksperimentime të reja 

didaktike në mjedisin arbëresh: Si mund të mësohet arbërishtja përmes ludolinguistikës. 

 
 
 



 

 

 
 
Paneli 2: Pallati i Kongreseve/ Salla Albanologjia 
Moderator: Z. Thomas Frashëri, studiues 
Ora: 11:00 – 12:30   
 

 Akad. Matteo Mandalà - Universiteti i Palermos 

 Imzot Giorgio Demetrio Gallaro – Epark Emeritus di Piana degli Albanesi 

 Imzot Angelo Massafra - Arqipeshkvi i Shkodrës 

 Papas Pietro Lanza - Ipeshkv në Eparkinë e Lungro-s, vikar i eparkut, [online] 

 Prof. Dr. Aurel Plasari - Akademia e Shkencave 

 Prof. Dr. Mario Bolognari - Universiteti i Mesinës 

 Dr. Donato Martucci - Universiteti i Salentos 

 
Temat e panelit 2: Fe dhe arsye, arbërorë dhe arbëreshë: Sfidat e traditave, identiteteve dhe besimeve në epokën postmoderne 
 

 Për Arbëreshët tradita fetare bizantine në suazën më të gjerë të besimit të krishterë (në dy ritet, bizantin dhe roman) është 

edhe kult edhe kulturë, ngërthyer fort në kujtesën e përbashkët dhe në rite të përditshmërisë dhe të festave që ushqejnë 

këtë kujtesë. Në shek. 21, pyetjet që shtrohen kundrejt këtij realiteti janë të shumta: 

 Në kërkim të identitetit fetar: Historia fetare e arbëreshëve, si shembull paradigmatik i ekumenizmit bashkëkohor. Mbi 

ç’baza ngrihet ky identitet? Mbi një nombrilizëm dogmatik dhe liturgjik, apo mbi një trashëgimi pësimesh dhe tolerancë 

që e destinon të jetë vazhdimisht e hapur dhe gjithëpërfshirëse? 

 Sa ka ndikuar fizionomia kultuale dhe kulturore fetare e arbëreshëve në shekuj në përqafimin e hershëm të nismave 

emancipuese në Shqipëri ku dominonte demografikisht dhe kulturalisht islami?  

 Arbërorët dhe Feja: një histori mijëvjeçare. Sa e përfshirë është kisha arbëreshe në dialogun Fe dhe Arsye, promovuar 

sidomos nga Gjon-Pali II në fund të shekullit të kaluar? Cilat janë nismat apo veprimtaritë në të cilat është përfshirë? Me 

fetë e tjera cila duhet të jetë në plan të parë paradigma më efikase? Dialog ndërfetar apo dialog kulturash?  

 Rite dhe doke antropologjike me origjinë fetare si trajta të gjalla identitare karakterizuese të komunitetit arbëresh edhe në 

shoqërinë e sotme postmoderne. 

 
12:30-13:30 Drekë bufe    

 



 

 

 
 
Paneli 3: Pallati i Kongreseve/ Salla Albanoligjia 
Moderator: Prof. Dr. Shezai Rrokaj, Universiteti i Tiranës 
Ora: 13:30 –15:00 

 
 Prof. Anita Baffa - Pedagoge dhe shkrimtare arbëreshe 

 Z. Ettore Bonanno - Shoqata Kulturore “Fili meridiani” 

 Dr. Sara Manali - Universiteti i Palermos 

 Prof. Dr. Irakli Koçollari - Akademia e Shkencave, Tiranë 

 Prof. Michelangelo La Luna - University of Rhode Island, New York [online] 

 Prof. Ambrogio Bellizzi - Pedagog dhe studiues arbëresh 

 Prof. Lucia Nadin - Albanologe, historiane  

 Prof. Giuseppina Turano - Universiteti i Venecies  

 
Temat e panelit 3: Historia, arti, kultura dhe traditat e diasporës historike 
 

 Historia, Arti dhe Kultura e komuniteteve arbëreshe: Një proces i gjatë dhe kompleks. 

 Lidhja shpirtërore e diasporës historike arbëreshe me vendin e origjinës, marrëdhëniet reale dhe perceptimi dypalësh.  

 Konkretizimi i marrëdhënieve kulturore të ndërsjella.   

 Diversiteti kulturor arbëresh brenda kontekstit italian mundi të konservojë dhe të zhvillojë përgjatë shekujve identitetin 

kulturor. 

 Evidentimi i identitetit arbëresh, dje dhe sot, përmes ruajtjes dhe zhvillimit të elementeve kulturore të trashëgimisë 

shpirtërore dhe materiale.  

 Ngritja e urave të bashkëpunimit me komunitetin arbëresh në kuadër të ruajtjes dhe mbrojtjes së trashëgimisë kulturore.             

 

 
 
 

 
 

 



 

 

 
 
Paneli 4: Pallati i Kongreseve/Salla B 

Moderatore: Prof. Dr. Blerina Suta, Università di Napoli “L’Orientale” 
Ora: 13:30 – 15:00 
 

 Znj. Elva Margariti - Ministre e Kulturës 

 Akad. Shaban Sinani - Akademia e Shkencave, Tiranë 

 Dr. Meri Kumbe - Ambasadore e Republikës së Shqipërisë në Izrael 

 Dr. Ernesto Madeo - Kryetar i Bashkisë së Shën Mitrit 

 Akad. Francesco Altimari - Universiteti i Kalabrisë 

 Akad. Matteo Mandalà - Universiteti i Palermos 

 Gjon Radovani - Arkitekt dhe projektues 

 Znj. Suzanne Ogge - Konsulente UNESCO – [online] 

 
Temat e panelit 4: Itineraret kulturore dhe “Moti i Madh” 

 Projekti transnacional “Moti i Madh” në vëmendje të UNESCO-s për një njohje ndërkombëtare, synon të vlerësojë ritet 

tradicionale të pranverës, të pranishme në të gjitha komunitetet arbëreshe të Italisë dhe, përmes tyre, të vihen në dukje 

lidhjet e lashta që i bashkojnë ato me botën shqiptare, si edhe me historinë dhe kulturën e popujve të tjerë të lashtë të 

Evropës. 

 Rrugëtimet kulturore: modeli “deradjan” për vlerësimin e vendeve dhe të ndërtesave historike të lidhura me jetën dhe 

veprimtarinë e Jeronim De Radës, nëpërmjet krijimit të një parku letrar që do të ketë si bosht vendet e poemës “Këngët e 

Millosaut” dhe gjurmët e shtrenjta që përfaqësojnë zhvendosjen në toponiminë urbane të gjeografisë së tij, reale ose 

imagjinare. 

 Projekti “Arbëria 2030”: model i integruar i një zhvillimi territorial, i bëshëm dhe i përballueshëm brenda një rrjeti të gjerë 

komunitar për mbrojtjen dhe promovimin e komuniteteve arbëreshe të Italisë nëpërmjet vlerësimit të specifikave të tyre 

etniko-gjuhësore, të resurseve të tyre natyrore dhe të të mirave të tyre të çmueshme kulturore, materiale dhe jomateriale. 

 
15:00-16:00 Drekë bufe    

 



 

 

 
 

 

Holli Kryesor: Expo libri 
 
16:00 – 19:00   Himni Kombëtar 

 

Seanca Plenare dhe ndarja e çmimeve “Shqiponja e Artë” 

 

16:05 – Fjala e mirëseardhjes 

16:10 – Z. Igli Hasani - Ministër për Evropën dhe Punët e Jashtme  

16:20 – Z. Bajram Begaj – President i Republikës së Shqipërisë 

16:30 – Z. Edi Rama – Kryeministër i Republikës së Shqipërisë 

16:40 – Z. Giuseppina Princi - Zëvendëspresidente e Rajonit të Kalabrisë 

16:50 – Z. Rosario Petta - Kryetar i Bashkisë së “Piana degli Albanesi”, Anëtar i Këshillit Koordinues të Diasporës 

17:00 – Nënshkrim marrëveshje 

17:15 - Ndarja e çmimeve “Shqiponja e Artë” 

19:00 – Kokteil, Holli kryesor/Pallati i Kongreseve 

 

  
 
 

 
 



 

 

Samiti III i Diasporës 
23 Nëntor 2023   

 

Holli Kryesor : Expo fotografie, Expo libri, Expo/Stenda Produkte Shqiptare, Dokumentar, Muzikë, Video 
Kolazh Këngëtarët. 
10:00 -  Himni Kombëtar / Dokumentar për Diasporën 

 

Seanca Plenare  

 10:10 – Z. Igli Hasani- Ministër për Evropën dhe Punët e Jashtme 

 10:20 – 10:50 - Z. Edi Rama – Kryeministër i Republikës së Shqipërisë 

 10:50 - 11:00 - Znj.Vjosa Osmani-Sadriu - Presidente e Republikës së Kosovës 

 11:00 - 11:10 - Z. Talat Xhaferi - Kryetar i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut 

 11:10 - 11:15 - Z. Nik Gjeloshaj - zv/Kryeministër për Politikat Ekonomike dhe Ministër i Zhvillimit Ekonomik i Malit të Zi 

 11:15 – 11:20 - Z. Shqiprim Arifi - Kryetar i Komunës Preshevë/Kryetar i partisë Alternativa për Ndryshim 

 11:20 – 11:30 - Z. Mark Gjonaj - Kryetar i Këshillit Koordinues të Diasporës, SHBA 

 11:30 - 11:40 - Z. Bajram Begaj – President i Republikës së Shqipërisë mbyll Seancën Plenare 

 11:40 -     Z. Fernando Nina – Pjesë muzikore përmbyllëse (Violinçel) 

12:15-12:30 Pushim, kafe, shpërndarja në panele. 

 

 

 

 
 
 



 

 

 
 
 

MINISTRIA PËR EVROPËN DHE PUNËT E JASHTME 

 
Vendi: Pallati i Kongreseve/ Holli Kryesor  
(2 Panele me bufe/pushim kafeje)  
 
Paneli 1: 12:30-14:00  
Moderatore: Znj. Artemis Malo, Zv. Ministër MEPJ 
 

 Z. Igli Hasani - Ministër për Evropën dhe Punët e Jashtme 

 Znj. Mimi Kodheli - Kryetare e Komisionit të Politikës së Jashtme, Parlamenti i Republikës së Shqipërisë 

 Z. Pandeli Majko – Ish.Ministër i MSHD-së, Deputet i Parlamentit i Republikës së Shqipërisë 

 Z. Mark Gjonaj – Kryetar i Këshillit Koordinues të Diasporës, SHBA 

 Z. Alfred Peza - Drejtor i Radio-Televizionit Shqiptar  

 Znj. Sindi Manushi - Kryetare e Bashkisë së Pieve di Cadore, Itali 

 
Të ftuar Ambasadorët e Republikës së Shqipërisë:  

 
Temat paneli 1: Diaspora dhe politika e jashtme 
 

 Politika e Jashtme dhe Diaspora/ Inisiativat dhe arritjet e shtetit shqiptar/marrëveshjet 

 Diaspora dhe Menaxhimi Shtetëror 

 Krijimi i “RTSH-Diasporë” – Një dritare e munguar e komunikimit mes nesh.  

 Rrjetëzimi/ Hartëzimi i diasporës, regjistri i bashkatdhetarëve që jetojnë jashtë  

 Shërbimet Konsullore  dhe Diplomacia / Qendrat Kulturore 

 Promovimi i të drejtës së Diasporës,  përvojat dhe praktikat më të mira, krijimi i partneriteteve si katalizator i zhvillimit të 

vendit 

 

14:00-14:30 Drekë bufe/pushim kafeje 

 



 

 

 

 
 

 
Paneli 2: 14:30-16:00 

Moderatore: Znj. Enkeleda Riza, MEPJ 
 

 Z. Taulant Balla - Ministër i Brendshëm 

 Z. Ilirjan Celibashi -  Kryetar i Komisionit Qendror të Zgjedhjeve 

 Znj. Linda Pustina - Këshilltare/zyra e zv/Kryeministrit 

 Z. Rosario Petta – Kryetar i Bashkisë së “Piana degli Albanesi”, Anëtar i Këshillit Koordinues të Diasporës 

 Z. Vangjush Stavri - Drejtor i Gjendjes Civile, Ministria e Brendshme 

 Z. Besmir Rrjolli – Aktivist, Itali  

 Z. Driton Kajtazi - Zvicër 

 Z. Kolë Gjoka – Gjermani 

 Z. Darjen Levani – Itali 

 
 
Temat e panelit 2: 

Diaspora dhe politika e jashtme 

  
 Regjistrimi i bashkatdhetarëve që jetojnë jashtë.  

 Remigracioni në atdhe, brain- gain, brain circulation: Eksperienca personale. Potenciali dhe diaspora.  

 Rritja e efikasitetit në shërbimet konsullore në Përfaqësi. 

 Intensifikimi i përpjekjeve për marrëveshjet dypalëshe për siguracionet shoqërore/njohjen e patentave/ marrëveshje të 

tjera në interes të komunitetit shqiptar që jeton jashtë.  

 Bashkëpunim me institucionet homologe të shteteve pritëse që mbulojnë çështjet e migracionit. 

 Nxitja e konsultimeve me nivelet e larta të shteteve pritëse për mbrojtjen e të drejtave të komuniteteve të diasporës 

shqiptare.  



 

 

 
 
 

 
 
 

 
ZËVENDËSKRYEMINISTRI  

 
Vendi: Pallati i Kongreseve/ Holli Kryesor 
Ora: 16:30-18:30 

Moderator: Prof. As. Linda Pustina, Kryetare e Ekipit Kombëtar për Strategjinë e Specializimit Inteligjent (S3), 
Këshilltare e zv/Kryeministres 
 

Panelistët: 

 Znj. Belinda Balluku, zv/Kryeministre dhe Ministre e Infrastrukturës dhe Energjisë 

 Z. Alfred Peza, Drejtor i Pergjithshëm i Radio-Televizionit Shqiptar 

 Znj. Elizabeta Katiaj, zv/Kryetare e Dhomës së Biznesit të Diasporës 

 Znj. Enkelejda Imeraj, Eksperte në Tech Innovation, USA 

 Dr. Altin Palloshi, Mjek Kardiolog Interventist, zv/Shef i ICCS/Heart Valve Center - San Raffaele, Milano, Itali 

 Prof. Arben Merkoci, Drejtues i ICN2 Nanobioelectronics and Biosensors Group, Spanjë 

 Z. Aris Golemi, CEO Exel Talents Agency, USA  

 Z. Rio Sherri, Ekspert për Simulimin e Sulmeve Kibernetike, IBM, Mbretëri e Bashkuar 

 

Temat e Panelit: Inovacioni dhe Ekselenca 

 

 Ndikimi i politikave qeveritare për angazhimin e diasporës dhe përthithjen e trurit dhe ekselencës. 

 Rëndëesia e medias për të krijuar ura lidhëse me Diasporën dhe nismat më të fundit që po ndërmerren nga Radio- 

Televizioni Shqiptar për diasporën. 



 

 

 Risitë dhe zhvillimet e fundit për mbështetjen e diasporës dhe thithjen e trurit dhe ekselencës. Masat që 

parashikohet të ndërmerren në kuadër të strategjisë për specializimin inteligjent. 

 Ndihmesa që profesionistët ekselentë në diasporë japin në mbështetjen e reformave qeveritare dhe në transferimin 

e njohurive, duke përcjellë praktikat më të mira nga jashtë, duke vendosur në dispozicion njohuritë dhe 

eksperiencën e tyre të akumuluar ndër vite, si dhe duke lobuar për Shqipërinë. Impakti social, si dhe ai në 

zhvillimin ekonomik inovativ dhe smart të Shqipërisë. 

 Roli i organizatave dhe dhomave të biznesit në mbështetje të përfshirjes së diasporës në zhvillimin ekonomik të 

vendit. Incentivat dhe mbështetja që duhet të parashikohen për të tërhequr ekselencën nga diaspora. 

 Promovimi i Shqipërisë dhe shqiptarëve: roli i ekselentëve në diasporë, si modele të inovacionit dhe ekselencës në 

botë. 

 Brain circulation si një koncept për angazhimin e diasporës në zhvillimin ekonomik, social e kulturor të 

Shqipërisë, krijimin e ndërlidhjes me ekspertët që punojnë e jetojnë në Shqipëri, dhe si një hap i domosdoshëm 

për kthimin e diasporës në Shqipëri.  

 Krijimi i platformave virtuale gjithëpërfshirëse të komunikimit si një mjet inovativ për të krijuar ura lidhëse mes 

profesionistëve në diasporë dhe në Shqipëri, qeverisjes qendrore dhe vendore, biznesit dhe shoqërisë civile. 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

  

 
 
 

 



 

 

 
MINISTRIA E TURIZMIT DHE MJEDISIT 

 

 
Paneli 1, Ora:12.30-14.00  
Vendi: MAK Hotel Tirana  

Moderator: Z. Gazmend Haxhia  
 

Znj. Mirela Kumbaro Furxhi – Ministre e Turizmit dhe Mjedisit - Fjala e mirëseardhjes 

 

Panelistët: 

 Znj. Zana Cela - Drejtor i Përgjithshëm i Agjencisë Kombëtare të Turizmit 

 Z. Përparim Rama - Kryetar i Bashkisë, Prishtinë 

 Znj. Jonela Hoxhaj – Gjermani 

 Z. Arbër Agalliu – Itali 

 Znj. Aina Hoti – Zvicër 

 Z. Gëzim Olaj – Shqipëri 

 Znj Gladiola Dona – Shqipëri 

 Z. Nikolin Kola - Shqipëri 

 
Temat e Panelit: 

 

 Dinamikat e turizmit të Shqipërisë  

 Rrugëtimi, sfidat dhe mundësitë e diasporës për rritjen e markës dhe ekonomisë turistike në Shqipëri 

 Praktikat e turizmit të qëndrueshëm - rastet më të mira 

 Zhvillimi i infrastrukturës 

 Marketingu dhe Promocioni 

 Llojet e produkteve - fokusi në turizmin e kulturës dhe trashëgimisë 

 Zhvillimi i komunitetit dhe ekskluziviteti 



 

 

 
 

MINISTRIA E BUJQËSISË DHE ZHVILLIMIT RURAL 

 
Paneli 2, Ora: 14:30-16:00 
Vendi: MAK Hotel Tirana,  

Moderator: Z. Enio Civici, zv/Ministër i MBZHR 
 

Panelistët: 

 Znj. Anila Denaj – Ministre e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 

 Z. Ilir Hajzer Seferi – Gjermani 

 Z. Altin Prenga – Shqipëri 

 Z. Filip Haxhari – Itali 

 Znj. Blerina Bombaj - Shqipëri 
 

Temat e Panelit: 
 

 Sfidat me të cilat po përballet prodhimi bujqësor dhe praktikat më të mira në shërbim të përballimit të ndryshimeve 
klimatike. 

 Bashkimi i fermerëve dhe sipërmarrjeve bujqësore për të rritur cilësinë e ofertës 

 Fuqizimi i zinxhirit të vlerës 

 Agroturizmi si instrumenti më i fuqishëm i zhvillimit rural 
 

 

 

 
 

 
 
 



 

 

 
 

MINISTRIA E ARSIMIT DHE SPORTIT 

 
Vendi: Pallati i Kongreseve/Salla Albanologjia, Ora: 12:30-13:30 
Moderatore: Znj. Albana Tole, zv/Ministre e Arsimit dhe Sportit 

 
Panelistët: 

 
 Znj. Ogerta Manastirliu - Ministre e Arsimit dhe Sportit 

 Znj. Kseanela Sotirofski - Rektor, Universiteti “Aleksandër Moisiu”, Durrës 

 Znj. Mira Mezini - Profesore, Universiteti Teknik, Gjermani 

 Z. Arben Merkoçi - Profesor dhe drejtor i grupit të nanobioelektronikës dhe biosensorëve në Institutin Katalan të 
Nanoshkencës dhe Nanoteknologjisë, Spanjë. 

 Z. Andi Hoxhaj - Profesor, London College, Britani e Madhe 

 Znj. Mirjeta Beqiri- Profesore - Universiteti i Gonzages, SHBA 
 
Temat e panelit: 
 

 Diaspora akademike si urë lidhëse për ndërkombëtarizimin dhe kërkimin shkencor në universitetet shqiptare. 

 Forcimi i bashkëpunimit të universiteteve shqiptare me diasporën akademike, me qëllim rritjen e cilësisë së arsimit të lartë 
dhe kërkimit shkencor në vend. 

 Krijimi i rrjeteve funksionale me studentët që studiojnë jashtë vendit, me qëllim ruajtjen e lidhjeve me vendin amë dhe 
tërheqjen e tyre në tregun e punës në Shqipëri. 

 
Drekë bufe: ora 13:30-14:00 

 
 
 

 
 

 
 



 

 

 
 
 

 
Paneli 2: Ora 14:00-15:00 
Moderatore: Znj. Nina Guga, zv/Ministre e Arsimit dhe Sportit 

 
Panelistët: 

 
 Znj. Liza Gashi – Zv/Ministre e Ministrisë për Punët e Jashtme dhe Diasporën, Kosovë; 

 Znj. Mimoza Hysa - Drejtore e Qendrës së Botimeve për Diasporën, MAS; 

 Z. Vaxhid Sejdiu - Kryetar i Këshillit Koordinues të Arsimtarëve në Diasporë, Zvicër; 

 Z. Pjerin Lleshi - Kryetar i Lidhjes së Mësuesve Shqiptare në Greqi; 

 Znj. Shqipe Gashi - Kryetare e Komisionit të Përbashkët të Shqipërisë dhe Kosovës për tekstet mësimore të Diasporës; 
MASHTI, Kosovë; 

 Z. Kolë Gjeloshaj - Drejtues i Radios “Jehona Shqiptare”, Belgjikë; 

 Z. Marian Bjeshkëza - Kryetar i Shoqatës Kulturore dhe Shkollës Shqipe “Margarita Xhepa”, Asti, Itali 

 
Tema e panelit 2 

 

 Politikat shtetërore në mbështetje të mësimdhënies së gjuhës shqipe në diasporë 

 Roli i rëndësishëm që luan shteti- amë për ruajtjen e gjuhës shqipe dhe identitetit shqiptar në diasporë. 

 Politikat shtetërore të Shqipërisë dhe Kosovës (për ruajtjen e gjuhës shqipe në diasporë përmes unifikimit të 

teksteve mësimore dhe organizimeve të përbashkëta të trajnimeve dhe kualifikimeve të mësuesve të mësimit 

plotësues në diasporë). 

 Roli i shoqatave shqiptare, lidhjeve të mësuesve, medias së shkruar dhe medias audiovizive në diasporë për 

ruajtjen e gjuhës shqipe dhe kulturës shqiptare. 

 
 

 
 



 

 

 
MINISTRIA E KULTURËS 

 

Vendi: Salla Blu / Teatri i Operas dhe Baletit, ora 12.30-16:00  
Moderatore: Znj. Linda Mëniku, Profesore, shkrimtare 
  

 

Panelistët: 
 

 Znj. Elva Margariti - Ministre e Kulturës 

 Z. Francesco Altimari – Akademik, Katedra e Gjuhës dhe Letërsise Shqipe, Universiteti i Kalabrisë 

 Z. Matteo Mandala – Akademik, Katedra e Gjuhës dhe Letërsisë Shqipe, Universiteti i Studimeve të Palermos  

 Z. Gëzim Gurga - Profesor - Universiteti i Palermos   

 Znj. Persida Asllani - Profesore, Universiteti i Tiranës 

 Znj. Entela Tabaku -  Profesore, shkrimtare 

 Znj. Loreta Schillock - Docente, Universiteti i Shtutgardit 

 Z. Vito Matranga – Universiteti i Palermos 
 
 
Temat e panelit: 
 
“Diaspora dhe gjuha shqipe si trashëgimi dhe mbijetesë” 

 

 
Sesionin I: Mbijetesa e diasporës përmes gjuhës 
Sesionin II: Gjuha, një pavijon në Muzeun Kombëtar-Prezantim Projekti 

 
 
 
 

 
 

 



 

 

 
MINISTRIA E SHTETIT PËR RININË DHE FËMIJËT 

 

Vendi: Piramida, ora 12.30-16:00  
Moderatore: Znj. Alketa Daçi  
 

Panelistët: 
 

 Znj. Bora Muzhaqi - Ministre e Shtetit për Rininë dhe Fëmijët 
 Znj.Uarda Begaj - Shqipëri       

 Znj. Erblina Shehu - Shqipëri     

 Znj. Rea Tresa - Britani e Madhe                

 Z. Klevis Mino - Zvicër   

 Z. Arber Gashi - Zvicër        

 Znj. Theodhora Dralo – Belgjikë 

 Z. Lirim Krasniqi - Kosovë 

 
Temat e panelit: “Rinia për Rininë” 
 

 Si e kenë nisur karrierën e tyre të rinjtë? 

 Cila ka qenë shtysa më e madhe për të ecur përpara? 

 Kombinimi i cilave aftësi nga Shqipëria dhe aftësive që keni përfituar jashtë kanë qenë kyçe për suksesin tuaj? 

 Po ju keni kontribuar apo keni menduar të kontribuoni në Shqipëri në fushat tuaja përkatëse? 

 Cili është synimi juaj më ambicioz?  

 A do të ishte kthimi në Shqipëri një pjesë e këtij synimi? 

 Çfarë do i thonit të rinjve shqiptarë, në shqipëri apo në diasporë sot? 

 

 
 
 

 



 

 

 
 

MINISTRIA E FINANCAVE DHE EKONOMISË  

MINISTRIA E SHTETIT PËR MBROJTJEN E SIPËRMARRJES DHE KLIMËS SË BIZNESIT 
 
Vendi: Hotel Mariott, Tiranë, ora 12.30-17:00  

Moderator: Z. Arjan Ymeri, Drejtor i Përgjithshëm i Agjencisë së Start-up në Shqipëri 
12:30 – 14:30 Dreka e mirëseardhjes  

14:30 – 15:00 Regjistrimi i pjesëmarrësve & kafe 
 
Fjala e mirëseardhjes: 

 

 Z. Ervin Mete - Ministër i Financave dhe Ekonomisë 

 Znj. Delina Ibrahimaj - Ministre e Shtetit për Mbrojtjen e Sipërmarrjes dhe Klimës së Biznesit  
 

Panelistët: 
 

 Znj. Laura Plaku - Drejtor Ekzekutiv i AIDA  

 Znj. Ines Muçostepa - Bashkimi i Dhomave të Tregtisë dhe Industrisë së Shqipërisë 

 Z. Lazim Destani - President i Dhomës së Biznesit të Diasporës Shqiptare, Ecolog / Anëtar i KKD-së, Gjermani 

 Z. Altin Kadare - CEO i CARDO AI, Itali  

 Z. Artan Pojani - Kryetar i Shoqatës Ekonomike Gjermano-Shqiptare DAW, Gjermani  

 Znj. Ledja Canaj – Themeluese e Qendrës “Shqip-Ville” në Bruksel 

 Z. Ardian Lekaj - Kryetar i Dhomës së Biznesit të Diasporës Shqiptare dhe Sipërmarrës / Anëtar i KKD-së, Hollandë  

 Z. Arian Gusho - Kryetar i Lidhjes së Biznesmenëve shqiptaro-grek në Selanik  

 Znj. Frosina Bollo, CEO i SAN NIKOLA Luxury Yaht Group 

16:30 – 17:30 cocktail buffet & Networking 
 

Temat e panelit: Diaspora Shqiptare për Zhvillimin e Qëndrueshëm 

 Aktivizimi i kapitalit të Diasporës në ndërtimin e Sipërmarrjes Shqiptare; 

 Urat lidhëse të Diasporës në zhvillimin e sektorëve prioritarë në Shqipëri;  



 

 

 Sipërmarrja inovative dhe Diaspora. 

MINISTRIA E SHËNDETËSISË DHE MBROJTJES SOCIALE 
 

Vendi: Hotel Tirana International, ora 12:30-14:00 
Moderatore: Znj. Pamela Gruda 

Znj. Albana Koçiu – Ministre e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, Fjala e Mirëseardhjes 

Panelistët: 

 Z. Kita Sallabanda – Mjek, Spanjë 

 Znj. Erida Nure – Itali 

 Znj. Arsela Prelaj – Itali 

 Znj. Ornela Ademi – Hollandë 

 Z. Xhevat Nurboja – Pejë/Angli 

 Z. Arben Gjata – Shqipëri 

 Z. Ramadan Jashari – Bruksel/Shqipëri 

 Z. Fatmir Brahimi – Shqipëri 

 Znj. Blerina Duka – Shqipëri 

 

Tema e Panelit: 

Shkëmbimi i eksperiencës, kontributi dhe roli i mjekëve nga Diaspora në Shqipëri; Rrjetëzimi i mjekëve në diasporë, 

ndërveprimi me autoritet shqiptare, Urdhrin e Mjekut, Urdhrin e Infermierëve, Ministrinë e Shëndetësisë dhe 

Mbrojtjes Sociale; Çertifikimi/licensimi i mjekëve për t’u bërë pjesë e sistemit shëndetësor në Shqipëri 

 

Diskutime në Panel: 

 Shkëmbimi i eksperiencave – roli i mjekëve nga diaspora 

 Sfidat globale të shëndetit 

 Teknologjia dhe inovacioni shëndetësor 

 Tejkalimi i pengesave dhe fuqizimi i mjekëve të diasporës 



 

 

 Edukimi dhe trajnimi mjekësor 


